

ہم ان کے سیاسی نظریات سے قطع نظر محترمہ بے نظیر بھٹو کے پسماندگان اور سگوگوران سے تعزیت کرتے ہوئے اس حملے کی شدید مذمت کرتے ہیں اور حکومت وقت سے مطالبہ کرتے ہیں کہ دہشت گردی جہاں بھی ہو جس نے بھی کیا ہو حقیقی معنوں میں تحقیقات کرا کے مجرموں کو کیفر کردار تک پہنچایا جائے کیونکہ دہشت گردی اور خودکش حملوں کا یہ سلسلہ جاری رہا تو ملک کو دلخست ہونے سے کوئی نہیں بچا سکتا۔

نیز اس اندوہناک واقعے کے بعد ملک عزیز کئی روز تک قومی ونجی الملاک کے جلاؤ گھیراؤ اور لوٹ کھسوٹ کا شکار رہا۔ اور اربوں روپے مالیت کا نقصان اٹھانا پڑا۔ اس ناگفتہ بہ صورت حال پر سنجیدہ پاکستانی رنجیدہ اور افسردہ ہیں۔ یہی ہمارا قومی المیہ ہے کہ جب بھی کوئی غیر معمولی واقعہ رونما ہوتا ہے تو متاثرہ گروہ آپے سے باہر ہو کر اس کا انتقام قومی ونجی الملاک کو بے پناہ نقصان پہنچا کر لیتے ہیں۔ جس سے اصل مجرموں کا تو کچھ نہیں بگڑتا لیکن اس کا خمیازہ غربت و افلاس سے دوچار عوام ہی کو بھگتنا پڑتا ہے۔ اور ان کا آڑ لے کر پاکستان میں در آئے ہوئے بے شمار جاسوسوں اور ڈاکوؤں کو اپنی سرگرمیاں دکھانے کا زریں موقع ملتا ہے۔ سنا ہے اب کی بار یہی سب کچھ ہوا۔ پاکستان پیپلز پارٹی کے ایک نمایاں ورکر زمر دخان کے مطابق محترمہ بے نظیر بھٹو صاحبہ نے اپنی وصیت نامے میں پارٹی کو وصیت کی تھی کہ ان کی موت واقع ہونے کی صورت میں صبر و حوصلہ سے کام لیں، ملک کے کسی بھی حصے میں توڑ پھوڑ نہ کریں اور استحکام ملک و جمہوریت کے لئے جدوجہد جاری رکھیں۔ ویسے بھی قوم، ملک میں کئی ماہ سے رونما ہونے والے غیر یقینی صورت حال سے رنج و الم سے دوچار تھی اور محترمہ بے نظیر بھٹو کے وحشیانہ قتل نے ملک کے ہر فرد کو جھنجھوڑ کر رکھ دیا ہے، کہ ہمیں کئی عشروں تک پیچھے لانے والی گھناؤنی حرکات کا ارتکاب کیا گیا۔ اس طرح ملک کو کمزور کرنے والی حرکات سے ہم نے کیا کھویا بہت پایا کچھ نہیں۔ اللہ تعالیٰ پاکستان کو اپنے حفظ و امان میں رکھے۔ آمین!



## ارقام و حقائق

عالم اسلام کی %37 آبادی یعنی 5.4 بلین خط فقر کے نیچے زندگی گزار رہے ہیں۔ عالم اسلام کی حکومتوں کی مسافت 33 بلین ریل کلو میٹر ہے۔ رقبہ کے لحاظ سے عالم اسلام کی سب سے بڑا ملک قازقستان۔ پھر سوڈان اور جزائر جبکہ سب سے کم رقبہ والے ممالک جزیرہ مالدیپ، بحرین اور جزائر القمر ہیں۔

افریقہ میں 26 ایشیا میں 27 اسلاف ممالک ہیں۔ (انٹرنیشنل روڈ و الماحتمع عدد ۷۷/۱۰/۲۰۰۷)



# تراث رحمانی و فوائد قرآنی

درس قرآن

مباحث اہل بیت

قال تعالیٰ: ﴿فَازِلْهُمَا الشَّيْطَانُ عَنَّا فَأَخْرَجَهُمَا مِمَّا كَانَا فِيهِ وَقَلْنَا اهْبِطُوا بَعْضُكُم لِبَعْضٍ عَدُوٌّ وَلَكُمْ فِي الْأَرْضِ مُسْتَقَرٌّ وَمَسَاعٍ إِلَىٰ حِينٍ﴾ (البقرة: 33) ”پھر شیطان نے ان دونوں (آدم وحواء) کو پھینکا کر لغزش میں مبتلا کر دیا، پس انہیں اس (نعت وراحت) سے نکلوا کر چھوڑا جس میں وہ تھے۔ اور ہم نے کہا کہ اتر جاؤ تم ایک دوسرے کے دشمن ہوں گے اور ایک وقت مقرر تک تمہارے لئے زمین میں ٹھکانا اور فائدہ اٹھانا ہے۔“

## سابقہ آیات سے ربط اور مختصر تفسیر

زیر تفسیر آیت مبارکہ میں بھی آدم علیہ السلام کے قتلے کا کلمہ ہے جب آدم علیہ السلام کی فضیلت فرشتوں پر واضح ہوئی تو انہوں نے تسلیم کر لیا، لیکن ابلیس اپنے ٹھکانے اور مخالفت کی وجہ سے کافر بنا تو آدم اور حوا علیہما السلام کو حکم ہوا کہ تم دونوں جنت میں رہ کر اس شجر ممنوعہ کے جنت کی نعمتوں سے فائدہ اٹھاتے رہیں۔ لیکن شیطان جو کہ آدم کی وجہ سے مرود اور ملعون ہوا تھا، اس نے کسی طرح موقع پا کر اور مستحکم بننا کر ان دونوں کو اس ممنوعہ وراحت کے کھانے پر آمادہ کر دیا اور ان کی اسی لغزش کی وجہ سے ان کو جنت سے نکال کر زمین پر بسایا اور یہ بھی بتلایا گیا کہ زمین کی رہائش جنت کی طرح بے غل و ٹش نہ ہوگی۔ بلکہ وہاں آپس میں اختلافات اور دشمنیوں کے ساتھ زندگی عارضی ہوگی، جس سے زندگی کا اظہار پورا نہ رہے گا۔ (معارف القرآن)

﴿فَازِلْهُمَا الشَّيْطَانُ عَنَّا﴾ میں (ازل) ازال سے مشتق ہے جس کا معنی لغزش اور غلطی کرنا ہے اور (ذل) پائوں کے پھسلنے کو کہا جاتا ہے۔ باقی دوسرے کلمہ پر اطلاق ہونا مجازی معنی ہے۔

حضرت ابو العالیہ فرماتا ہے (ازل لهما: استزل لهما) (ذکرہ الحدادی) معنی اذہم لهما، کتاب الانبیاء، باب حق آدم وحواء اور (شيطان) کی فوجی تحلیل کنز اللغین ہے۔ (عینا) کی تفسیر کے منابع سے متعلق دو اقوال ہیں:

۱۔ (الصحاح) میں آیت میں اذرت الیہما کو درج ہے۔ اس وقت، عین اذہم لهما، یعنی وہاں، یعنی اس وراحت کے سبب سے شیطان نے آدم وحواء کو فتنے میں مبتلا کر دیا۔

۲۔ اس کا معنی (الحد) ہے۔ اس وقت، عین اذہم لهما، یعنی وہاں، (ازل لهما) میں (ازل لهما) ہی کی جہت سے، جس کا معنی بعض نے (لحاہما) لیا ہے، ان دونوں کو بتلایا گیا اور انہیں لے کر ازل سے مشتق ہونے پر اطمینان سے اس بات

کی طرف پھیرنے کا معنی کر دیا ہے۔ نام بطری نے پہلی قرات کو راجح قرار دیا ہے، کیونکہ (ازال) بنانے کے معنی میں کر دین  
تو (أخروج) جو اس کے بعد مذکور ہے، اس کا ہم معنی ہو جائے گا۔ (ابن عطیة، الطبری، المعارف القرآن)

۱۔ فاحسر جہسما ماسا کانا فیہہ میں (فاح) حرف مطف (أخروج) اخراج سے نکل ماضی ہے (مسما) اصل میں من  
اور ماضی (کسنا) ہیئت تشبیہ ہے جس سے مراد آدم اور حوا علیہما السلام ہیں۔ یعنی جس مہر ہو پاکیزہ مکان میں نہیں رہی اور بری  
راحت اور نعمت میں دو دونوں تھے شیطان نے انہیں نکال دیا۔ (ابن کثیر، شعرفان) اور یہ نکالنا اگرچہ اللہ کے حکم سے ہوا تھا  
مگر سب اس کا شیطان تھا۔ اس سے بچنے کی نسبت اس کی طرف کر دی گئی۔ (الطبری)

شیطان پہلے جنت سے نکال دیا گیا تھا تو آدم اور حوا کو بھگانے کے لئے جنت میں کیسے پہنچا؟

اس میں مختلف اسرائیلی روایات منقول ہیں:

۱۔ بعض نے کہا کہ جس طرح پہلے مائیکہ کے ساتھ بعد اعزاز داخل ہوتا تھا اس سے راک دیا گیا تھا باقی آدم اور حوا کے  
امتحان اور سونام کے لئے نہیں راک تھا۔

۲۔ بعض نے کہا کہ رمازک پر کھڑا ہو کر اس نے دونوں کو آواز دی۔

۳۔ بعض نے کہا اس نے کسی جانور کا راپ دھارا اور جنت کے خازن اس کو پہچان نہ سکے۔

۴۔ بعض نے کہا کہ سایپ کے مہ میں داخل ہو کر جنت میں آیا۔

۵۔ بعض نے کہا ہاجیبیہ عرف و اولیہ الاتقا۔ (الطبری، جیہہ) اور انہیں روایات میں ہے کہ حوا نے پہلے  
شیطانی بھگانے میں آکر شجرہ کے مہ سے سایپ پھر آدم نے سایپ۔ اسی کے مہ سے نکلے ہیں کہ حمل، ولادت کی تکلیف اور  
ماداری ان کی اسی اٹھان میں پہن کی وجہ سے ہے۔ (الطبری) اور شیطان کا آدم اور حوا کا بھگانا سورۃ الاعراف میں قدرے  
تفصیل سے مذکور ہے جس میں اللہ نے وسوسہ ڈال کر فرمایا: یف مایا، وقال ما نسا کما ربکم ما عن ہذہ  
الشجرة (وفاسمہما اسی نکما لیس الماصحین) اسی آیت کی روشنی میں حضرت ابن عباس، ابن مسعود اور بورعانا  
فرماتے ہیں کہ شیطان کا یہ بھگانا آٹھ سال سے جاری واقع ہوا تھا، کیونکہ مائیکہ اور اس کا ان کو ہر باغ دکھا کر (مانہا کما  
عن ہذہ الشجرة) آٹھ سال سے انہیں باغشانی کے مہ اور ان کی معنی کا احتمال نہیں ہے۔ باقی اس کی تفصیلی کیفیات کے بارے میں  
اسرائیلی روایات ہیں۔ واللہ اعلم بالصواب

ہاجیبی نے ان روایات میں سے شیطان کا سایپ کے مہ میں کس جنت میں داخل ہونے کی روایت پر اپنا دکر کرتے  
ہونے سایپ کے نقل کرتے ہیں جو روایات و روایوں میں مختلف مسائل کا ذکر کرتے ہونے ان بارے میں تفصیلی بحث کی

ہے۔ ایک مسئلے میں انہوں نے لکھا ہے کہ سانپ کے قتل کی وجہ آدم علیہ السلام کو جنت سے نکلوانے میں سانپ کا اٹلیس کی مدد تھی اور دوسری وجہ انسان کو اس کی طرف سے نقصان پہنچانے کا خطرہ بھی ہے۔ (القرطبی)

«وقلنا اھبطوا بعضکم لبعض عدو» (وقلنا) میں فاعل اللہ تعالیٰ ہے۔ امام راغب کہتے ہیں: (ہبوط) بے اختیاری کی حالت میں نیچے آنے کو کہا جاتا ہے۔ (الفرقان عن مفردات القرآن) لیکن امام قرطبی نے مطلق نیچے اترنے کا معنی کیا ہے۔ (القرطبی)

(اھبطوا) جمع مخاطب امر کا صیغہ ہے اور اس کا مخاطب کون ہے؟ اس میں مختلف آثار سلف سے مروی ہیں:

۱۔ آدم مع اولاد اور اٹلیس مع اولاد ۲۔ آدم و حواء، اٹلیس اور سانپ ۳۔ آدم، حواء اور اٹلیس یہ اس وقت ہوگا جب یہ تسلیم کیا جائے کہ اٹلیس جنت میں آدم کو وسوسہ ڈالنے کے لئے پہنچ گیا تھا، یا اٹلیس کو آسمان سے اترنے کے لئے کہا گیا ۴۔ آدم اور حواء کیونکہ قرآن کی دوسری جگہ تشبیہ کا صیغہ (اھبطا) استعمال ہوا ہے۔ لیکن اس کا جواب دوسروں نے یہ دیا ہے کہ اس تشبیہ سے مراد بھی آدم اور اٹلیس ہے۔ اور حواء آدم کی تابع ہے اور صرف آدم اور حواء مراد لیا جائے تو (بعضکم لبعض عدو) کے معنی میں اشکال پیدا ہوتا ہے۔ شیخ ابن العثیمین نے صرف تیسرا قول ذکر کیا ہے اور سانپ والے قول کو ابن القیم نے ضعیف قرار دیا ہے۔ (بدائع التفسیر، البیضاوی، الطبری)

حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ اللہ نے حضرت آدم کو ہندوستان اور حواء کو جدہ میں اتارا۔ اسی لئے ارض ہند میں نزول کی وجہ سے وہاں زیادہ خوشبو پائی جاتی ہے۔ نزول کے بعد دونوں ایک دوسرے کی تلاش میں نکلے یہاں تک کہ جمع (مزدلفہ) دونوں کی ملاقات ہوئی۔ اور بعض روایات میں آدم صفا اور حواء مسروہ پر اور بعض میں اٹلیس کو بصرہ کے قریب دستمیسان اور سانپ کو اصہبان میں اتارا۔ اسی لئے کہا جاتا ہے کہ وہاں سانپ کثرت سے پایا جاتا ہے۔ اور حضرت ابن عباس سے یہ بھی مروی ہے کہ آدم جنت میں مصر سے لے کر سورج کے غروب ہونے تک رہا تھا۔ حاکم اور امام ذہبی نے اسے صحیح کہا ہے۔ (ابن کثیر، الشوکانی، القرطبی)

«بعضکم لبعض عدو» جملہ حالیہ کی وجہ سے محلا منصوب ہے اور (عدو) دوست کا ضد دشمن کو کہا جاتا ہے اور یہ (عدوان) سے یا عرب کے قول (لا یعدو ک هذا الامر) یعنی (یہ کام آپ سے تجاوز نہ ہونے دینا) سے مشتق ہے، کیونکہ دشمن اپنے حریف کو نقصان پہنچانے میں حد سے تجاوز کرتا ہے۔ (عدو) کا لفظ مفرد ہے اس میں دو تو جہات بیان ہوئی ہیں:

۱۔ اس کا مبتدا (بعض) ہے اور بعض اور کل کی خبر مفرد اور جمع دونوں طرح آتی ہے۔

۲۔ جمع کی جگہ اس کا مفرد بھی استعمال ہوتا ہے۔ جیسا کہ ارشاد ربانی ہے (ہم العدو) (القرطبی، ابن عطیہ) اور